

Protokoll

Veranstaltung

Vorstandssitzung der LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V.

Ort der Veranstaltung:

Wellness Center Surendorf, Zum Kurstrand, 24229 Surendorf

Datum: 15.09.2011 Beginn: 9.05 Uhr Ende: 11.40 Uhr

Protokollantin: Stefanie Gravert

Teilnehmer

Vorstand:

- Dirk Osbahr, LVB Amt Dänischenhagen / kommun. Vertreter
- Jörg Sibbel, Bgm. Stadt Eckernförde / kommun. Vertreter
- Christiane Ostermeyer, Beauftragte Amt Hüttener Berge / kommun. Vertreterin
- Jan Philip Reimers, Verhinderungsvertreter für Matthias Meins, AD Amt Dänischer Wohld / kommun. Vertreter
- Jens Ruge, Gemeinde Altenholz / kommun. Vertreter
- Reiner Fichter / WiSo - Partner – Wirtschaft
- Michael Packschies / WiSo - Partner – Umwelt
- Dietrich Lindenau / WiSo - Partner – Tourismus
- Heidi Toscan, Landeshauptstadt Kiel / ber. Vertreter
- Daniel Kreutz, Verhinderungsvertreter von Einar Rubin, KiWi Kiel / ber. Vertreter
- Max Triphaus, Geschf. LAG-Management / ber. Vertreter

-
- Gustav Jonas, Bgm. Gemeinde Schwedeneck
 - Norbert Ehrich, Touristik Schwedeneck
 - Wolfgang Steffen, Amtsvorsteher Amt Dänischenhagen
 - Stefanie Gravert, Assist. LAG-Management

Es fehlen:

- Matthias Meins, AD Amt Dänischer Wohld / kommun. Vertreter (entschuldigt)
- Karola Sieh-Petersen / WiSo - Partner – Landwirtschaft (entschuldigt)
- Jan-Nils Klindt, LLUR Flensburg / ber. Vertreter (entschuldigt)
- Einar Rubin, KiWi Kiel / ber. Vertreter (entschuldigt)
- Wulf Dieter Stark-Wulf / WiSo – Partner – Soziales (entschuldigt)

Protokoll

Tagesordnung:

1. Begrüßung und Bericht der 1. Vorsitzenden
2. Bericht des Regionalmanagers
 - a. Fortschreibung der IES
 - b. Projektauswahlverfahren
 - c. Projekte
 - d. Informationen/Anregungen/Veranstaltungen
3. Berichte der WiSo-Partner
4. Verschiedenes

Festlegung der Besonderheiten

Die Präsentation zur Vorstandssitzung ist Bestandteil des Protokolls. Lediglich Ergänzungen und Entscheidungen werden im Protokoll zusätzlich festgehalten.
Anlage: Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011.

TOP 1

Begrüßung und Bericht der 1. Vorsitzenden

Frau Ostermeyer begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass von zehn stimmberechtigten Mitgliedern acht Mitglieder (kommunaler Anteil: 5 / WiSo-Anteil: 3) anwesend sind. Somit ist die Beschlussfähigkeit gemäß Satzung sichergestellt.

Herr Jonas, Herr Ehrich und Herr Steffen begrüßen die Teilnehmer im über die AktivRegion Hügelland am Ostseestrand geförderten Wellness Center.

Rückblick Radtour

Frau Ostermeyer berichtet von der Radtour der AktivRegion am 20.08.2011, die allen Teilnehmern sehr gefallen hat.

TOP 2

Bericht des Regionalmanagers

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 3-44

Brief von Frau Rumpf

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 3

Frau Ostermeyer begrüßt die Aussprache und regt an, den Brief auch seitens der AktivRegion Hügelland am Ostseestrand zu beantworten. Zunächst soll aber das Ergebnis des Treffens zwischen dem Netzwerkbeirat und Frau Dr. Rumpf abgewartet werden.

IES

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 4

Protokoll

Auswahlkriterien Wegebau

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 5

Der Vorstand stimmt den Auswahlkriterien „Ländlicher Wegebau“ in der vorgetragenen Form zu

Abstimmung 6 Ja-Stimmen (einstimmig)

1. Ostermeyer, Christiane, Vertr. Amt Hüttener Berge, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
2. Reimers, Jan-Philip, stellvertr. Amtsdirektor Amt Dänischer Wohld, GO (Stellvertreter für Meins, Matthias)
3. Sibbel, Jörg, Bürgermeister Eckernförde, GO
4. Osbahr, Dirk, LVB Amt Dänischenhagen, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
5. Ruge, Jens, Vertr. Gem. Altenholz, GO
6. Fichter, Reiner, WFG Rendsburg-Eckernförde, NGO
7. Lindenau, Dietrich, Tourismus, NGO
8. Packschies, Michael, Natur und Umwelt, NGO

Da der Anteil der WiSo-Partner lediglich bei 37,5 % liegt, verzichten Frau Ostermeyer und Herr Osbahr auf ihre Stimmrechte, so dass WiSo-Partner und kommunale Partner zu gleichen Anteilen stimmberechtigt sind.

Projektauswahlverfahren

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 6-7

Herr Osbahr stellt lobend fest, dass viele Punkte der Geschäftsordnung bereits praktiziert werden. Herr Sibbel weist darauf hin, dass Geschäftsordnungen eine andere rechtliche Qualität als Satzungsänderungen haben, Verstöße also weniger weitreichende Auswirkungen haben. Herr Ruge hinterfragt, ob die Satzung der LAG AktivRegion Hügelland am Ostseestrand e.V. eine Geschäftsordnung gestattet, da dies gemäß vorheriger juristischer Prüfung durch Herrn Meins der Fall ist, stellt Frau Ostermeyer das Projekt zur Abstimmung

Der Vorstand stimmt der Geschäftsordnung in der vorgetragenen Form zu

Abstimmung 6 Ja-Stimmen (einstimmig)

1. Ostermeyer, Christiane, Vertr. Amt Hüttener Berge, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
2. Reimers, Jan-Philip, stellvertr. Amtsdirektor Amt Dänischer Wohld, GO (Stellvertreter für Meins, Matthias)
3. Sibbel, Jörg, Bürgermeister Eckernförde, GO
4. Osbahr, Dirk, LVB Amt Dänischenhagen, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
5. Ruge, Jens, Vertr. Gem. Altenholz, GO
6. Fichter, Reiner, WFG Rendsburg-Eckernförde, NGO
7. Lindenau, Dietrich, Tourismus, NGO
8. Packschies, Michael, Natur und Umwelt, NGO

Protokoll

Da der Anteil der WiSo-Partner lediglich bei 37,5 % liegt, verzichten Frau Ostermeyer und Herr Osbahr auf ihre Stimmrechte, so dass WiSo-Partner und kommunale Partner zu gleichen Anteilen stimmberechtigt sind.

Projektbudgetüberblick

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 8-9

Herr Triphaus weist darauf hin, dass die Mittel für das Jahr 2011 bis Juni 2012 gebunden sein müssen. Bisher erscheint dies realistisch.

Ländlicher Wegebau

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 10-12

Nach kurzer Diskussion wird das Kriterium „Übereinstimmung mit den Zielen und Handlungsfeldern der AktivRegion HaO“ mit 3 statt 2 Punkten bewertet.

Der Vorstand stimmt dem Projekt in der vorgetragenen Form zu

Abstimmung 6 Ja-Stimmen (einstimmig)

1. Ostermeyer, Christiane, Vertr. Amt Hüttener Berge, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
2. Reimers, Jan-Philip, stellvertr. Amtsdirektor Amt Dänischer Wohld, GO (Stellvertreter für Meins, Matthias)
3. Sibbel, Jörg, Bürgermeister Eckernförde, GO
4. Osbahr, Dirk, LVB Amt Dänischenhagen, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
5. Ruge, Jens, Vertr. Gem. Altenholz, GO
6. Fichter, Reiner, WFG Rendsburg-Eckernförde, NGO
7. Lindenau, Dietrich, Tourismus, NGO
8. Packschies, Michael, Natur und Umwelt, NGO

Da der Anteil der WiSo-Partner lediglich bei 37,5 % liegt, verzichten Frau Ostermeyer und Herr Osbahr auf ihre Stimmrechte, so dass WiSo-Partner und kommunale Partner zu gleichen Anteilen stimmberechtigt sind.

Kuhhaus auf Gut Windeby

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 13-18

Dem Projektträger wird zur Auflage gemacht, Hinweisschilder an den vorgeschlagenen Stellen an den Wanderwegen anzubringen. Zur Information der Besucher soll außerdem eine Informationstafel ähnlich der „Eckernförder Blickpunkte“ die Nutzung des Gebäudes früher und heute darstellen.

Der Vorstand stimmt dem Projekt in der vorgetragenen Form zu

Abstimmung 5 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung

1. Ostermeyer, Christiane, Vertr. Amt Hüttener Berge, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
2. Reimers, Jan-Philip, stellvertr. Amtsdirektor Amt Dänischer Wohld, GO (Stellvertreter für Meins, Matthias)

Protokoll

3. Sibbel, Jörg, Bürgermeister Eckernförde, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
4. Osbahr, Dirk, LVB Amt Dänischenhagen, GO
5. Ruge, Jens, Vertr. Gem. Altenholz, GO
6. Fichter, Reiner, WFG Rendsburg-Eckernförde, NGO
7. Lindenau, Dietrich, Tourismus, NGO
8. Packschies, Michael, Natur und Umwelt, NGO

Da der Anteil der WiSo-Partner lediglich bei 37,5 % liegt, verzichten Frau Ostermeyer und Herr Sibbel auf ihre Stimmrechte, so dass WiSo-Partner und kommunale Partner zu gleichen Anteilen stimmberechtigt sind.

Gettorfer Geschichte erwandern

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 19-21

Der Vorstand stimmt dem Projekt in der vorgetragenen Form zu

Abstimmung 6 Ja-Stimmen (einstimmig)

1. Ostermeyer, Christiane, Vertr. Amt Hüttener Berge, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
2. Reimers, Jan-Philip, stellvertr. Amtsdirektor Amt Dänischer Wohld, GO (Stellvertreter für Meins, Matthias)
3. Sibbel, Jörg, Bürgermeister Eckernförde, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
4. Osbahr, Dirk, LVB Amt Dänischenhagen, GO
5. Ruge, Jens, Vertr. Gem. Altenholz, GO
6. Fichter, Reiner, WFG Rendsburg-Eckernförde, NGO
7. Lindenau, Dietrich, Tourismus, NGO
8. Packschies, Michael, Natur und Umwelt, NGO

Da der Anteil der WiSo-Partner lediglich bei 37,5 % liegt, verzichten Frau Ostermeyer und Herr Sibbel auf ihre Stimmrechte, so dass WiSo-Partner und kommunale Partner zu gleichen Anteilen stimmberechtigt sind.

Sportentwicklungsplanung

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 22-25

Dem Projektträger wird zur Auflage gemacht, alle Gemeinden im Dänischen Wohld, vertreten durch die Bürgermeister und die Vorsitzenden der Sportvereine, mit einzubinden. Außerdem sollen zu den Workshops auch die Bürgermeister der Gemeinden des Amtes Dänischenhagen sowie Altenholz eingeladen werden.

Der Vorstand stimmt dem Projekt in der vorgetragenen Form zu

Abstimmung 6 Ja-Stimmen (einstimmig)

1. Ostermeyer, Christiane, Vertr. Amt Hüttener Berge, GO
2. Reimers, Jan-Philip, stellvertr. Amtsdirektor Amt Dänischer Wohld, GO (Stellvertreter für Meins, Matthias) (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)
3. Sibbel, Jörg, Bürgermeister Eckernförde, GO
4. Osbahr, Dirk, LVB Amt Dänischenhagen, GO (hat nicht an Beschlussfassung teilgenommen)

Protokoll

5. Ruge, Jens, Vertr. Gem. Altenholz, GO
6. Fichter, Reiner, WFG Rendsburg-Eckernförde, NGO
7. Lindenau, Dietrich, Tourismus, NGO
8. Packschies, Michael, Natur und Umwelt, NGO

Da der Anteil der WiSo-Partner lediglich bei 37,5 % liegt, verzichten Herr Osbahr und Herr Reimers auf ihre Stimmrechte, so dass WiSo-Partner und kommunale Partner zu gleichen Anteilen stimmberechtigt sind.

Ausbildungsmesse

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 26

Alle Vorstandsmitglieder sind herzlich eingeladen die Messe zu besuchen. Eine weitere Ausbildungsmesse findet am 11.11.2011 in Altenholz statt.

Health-Check - Nahwärmenetz

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 27-28

BIS Naturpark Hüttener Berge

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 29-30

Herr Osbahr verweist in diesem Zusammenhang auf den Rahmenplan Kieler Förde. Eines der Projekte im Rahmenplan ist ebenfalls eine Beschilderung - nach eigenem Layout. Herr Osbahr schlägt vor, das vorhandene bzw. geplante Beschilderungssystem in Eckernförde und den Hüttener Bergen (BIS) perspektivisch auf die gesamte AktivRegion (=LTO) auszudehnen und dieses bestehende Layout als Alternative für das neue Beschilderungssystem im Rahmenplan Kieler Förde vorzuschlagen. Um zunächst die Bereitschaft eines gemeinsamen Beschilderungssystems in der AktivRegion zu prüfen, wird eine Informationsveranstaltung mit Herrn Borgmann und Herrn Triphaus im Bereich Dänischer Wohld/Dänischenhagen/Altenholz vorgeschlagen. Die Umsetzung könnte eines der ersten LTO-Themen sein.

Weitere Projektideen

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 31-33

Pumpspeicherwerk, NOK

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 34

Weitere Projekte

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 35

Verwendungsnachweise

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 36

Drei weiteren Projekten droht eine Sanktionierung. Frau Ostermeyer weist darauf hin, dass nicht immer die Projektträger die Schuld tragen. Bei den Projektübergaben vom LLUR Kiel/Flintbek zum LLUR Flensburg wurden nicht alle mündlichen Vereinbarungen weitergegeben, so dass in einem Fall Gesprächsbedarf zwischen dem Projektträger und den beteiligten LLURs besteht.

Nachtrag: Im Fall der Badestellen am Wittensee können die Kreismittel nun doch für die nicht-förderfähigen Kosten angerechnet werden.

Protokoll

Bürgerbeteiligung

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 37-39

Bilanz und Bürgerworkshops

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 40

Gespräch mit MP Peter Harry Carstensen

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 41

Terminänderung! Neuer Termin 10. Januar 2012

Öffentlichkeitsarbeit

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 42

Das RM wird beauftragt ein Programm mit einer zentralen Veranstaltung auszuarbeiten.

Ausblick auf die neue Förderperiode

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 43-44

TOP 3

Berichte der WiSo-Partner

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 45

Herr Fichter

Das nächste Arbeitskreistreffen wird Mitte/Ende November stattfinden. Herr Fichter schlägt ein Treffen aller Arbeitskreissprecher vor.

Herr Lindenau und Herr Packschies
haben nichts zu berichten.

Herr Sibbel berichtet, dass die Bauarbeiten am Fischhuus bis zum Saisonbeginn im Frühjahr 2012 abgeschlossen sein werden, so dass das Restaurant wieder öffnen kann.

TOP 4

Verschiedenes

Präsentation zur Vorstandssitzung vom 15.09.2011 / Folie 46

Infoveranstaltung zur LGS 2016

Herr Triphaus und Herr Packschies werden die Informationsveranstaltung für interessierte Kommunen besuchen. Herr Sibbel weist darauf hin, dass mit Investitionen von ca. € 20 Mio. gerechnet und vor allem der Nachfolgenutzung Beachtung geschenkt werden muss. Frau Ostermeyer erinnert an die Bundesgartenschau in Schwerin, wo es mehrere Veranstaltungsgelände gab, die mit Shuttle-Bussen zu erreichen waren.

Nächste Vorstandssitzung

Die nächste Vorstandssitzung soll am 24.11.2011 um 9.00 Uhr im Rathaus der Stadt Eckernförde, Raum 101 (Magistratzimmer) im 1. OG, Rathausmarkt 4-6, 24340 Eckernförde stattfinden.

Protokoll

Frau Ostermeyer schließt die Sitzung.

Aufgaben im Überblick

Was?	Wer?	bis Wann?
Beantwortung Brief von Frau Rumpf	Frau Ostermeyer	Ggf. nach Abstimmungsgespräch des Netzwerkbeirates
Geschäftsordnung an das MLUR senden	RM	sofort
Rückmeldung an Projektträger „Kuhhaus auf Gut Windeby“	RM	erledigt
Rückmeldung an Projektträger „Sportentwicklungsplanung“	RM	erledigt
Veranstaltung zur Ausweitung der BIS-Beschilderung auf gesamte AR mit Herrn Borgmann	RM	Im Herbst
Infoveranstaltung zu Pumpspeichern am NOK	RM	Im Herbst
Rückfrage an LLUR FL wg. Sanktionierung Projekt Wittensee	Frau Ostermeyer	erledigt
Terminierung Bürgerworkshops	RM	sofort
Vorbereitung Bürgergespräch mit MP	RM	bis zur nächsten VS
Vorbereitung „Tag der AktivRegion“	RM	Zwischenbericht zur nächsten VS

Bestätigung der Erstellung und Richtigkeit



1. Vorsitzende
Christiane Ostermeyer

gez. Gravert

i.A. Stefanie Gravert
Protokollantin